

# 笔墨山水，绽放泉城

“老友记——张文华、姚鸣京、韩振刚中国画作品展”成功举办

6月9日，筹备已久的“老友记——张文华、姚鸣京、韩振刚中国画作品展”在青未了画廊(山东大厦)开幕，此次展览由山东省文联、齐鲁晚报主办，齐鲁美术馆、青未了画廊承办，展览展出了三位艺术家的中国画作品近五十幅，精品荟萃，佳作纷呈，吸引了我省多位文艺界领导、画家、媒体及众多艺术爱好者前来参观。

自画展开幕以来，到访的书画爱好者们络绎不绝，他们或是中国画的热情追捧者，或是三位画家的作品收藏者，画廊里气氛热烈、意兴盎然。一位年轻的画家跟我们分享了他的感受：“这些年来，青未了画廊的展览我基本都会参加，一是因为气氛好，二是可以和国内一线的名家们交流，可以说我是画廊的忠实粉丝。”谈到对此次画展的看法时，他说：“因为我自己也喜欢国画，所以这次展览非常吸引我。三位老师的画各有千秋，有的偏向写实，有的则比较写意，看他们的画可以让我学到很多知识。”

此次画展的策展人表示，中国画是我们无法丢弃的艺术瑰宝，但是怎样在原有的传统下推陈出新是画家面临的重大问题。张文华、姚鸣京和韩振刚都有自己鲜明的风格，都对传统的中国画做了创新式的表达。张文华和

韩振刚在去年就与我们合作过，他们的作品也得到了众多收藏家的喜爱，这次又邀请了姚鸣京共同参加，相信会让大家进一步体会到当代中国画的艺术魅力。

首次与我们合作的姚鸣京是一位爱“禅”之人，二十多年来他修行打坐，坚持吃素，追求守心克己与返璞归真。在多年的写生磨练中，姚鸣京积累了大量的创作素材，并形成了明显的绘画特点——“因心造境”，作画时脑海中有着自然山水的具体形象，然而在落笔之时，却将那些山水树石等自然物象通通打散，继而转化为一种语言符号，随着画家的心意在纸上重组再构。而这些绘画特点与他探寻“佛”与“道”的参禅理念是相辅相成的，参禅便想画禅，画禅便要观心，观心便不会桎梏于现实，画中那些被解构的物象和双手合十的菩萨如同合璧之玉，天生相契。

因心造境，包含了中国传统文人画“心随笔动，意在笔先”的气韵精华，而姚鸣京却把这种传统文人画的气韵与西方现代的形式语言相互结合，形成了自己独特的绘画表现图式——“构成山水”。在“构成”的形式语言下，一切形式因素都可以分解重组，因此，

姚鸣京的画作便显得无拘无束，天马行空，就像展览现场的一位老艺术家所说：“姚鸣京的画有一种在梦里的感觉，树从屋子里长出来，又从雾里冒出来，画得很大胆也很有意思。”此次展览展出了众多姚鸣京山水画作的精品，将会带给观众一种别样的内心感受。

张文华、姚鸣京和韩振刚都是驰名画坛的著名山水画家，为了让更多艺术家、收藏家和书画爱好者们欣赏到三位画家的艺术精品，本次展览将展至6月20日。此外，三位画家的藏友见面交流会也于今日上午在青未了画廊举办，相信通过本次交流会的探讨，各界人士会对中国画有一个更加完备的理解和认知。  
**(李君君、杜厚平)**

## 老友记

——张文华、姚鸣京、韩振刚中国画作品展

**主办单位:**山东省文联、齐鲁晚报

**承办单位:**齐鲁美术馆、青未了画廊

**藏友见面会:**2018年6月12日上午10:00

**展览日期:**2018年6月9日——6月20日

**展览地点:**青未了画廊

(济南市市马鞍山路2-1号山东大厦大堂)

**咨询电话:**15966685196、15853198656



▲梦境山水之二 90x180cm 姚鸣京

# 尽我所能 为艺术而坚守

徐青峰绘画艺术作品展(济南站)6月23日入驻青未了画廊



◆ 青岛基督教堂 油画 2×90cm 徐青峰

## 尽我所能——徐青峰绘画艺术作品展(济南站)

**主办单位:**中国美术家协会艺术委员会、中央美术学院造型学院、中国油画院、山东省文联、齐鲁晚报

**承办单位:**齐鲁美术馆、青未了画廊

**展览日期:**6月23日——7月7日

**学术讲座:**6月23日上午10:00

**展览地点:**青未了画廊(济南市市马鞍山路2-1号山东大厦大堂)

**咨询电话:**15966685196、15853198656

中国写实画派中坚人物、艺术家徐青峰个展“尽我所能——

徐青峰绘画艺术作品展”巡回展自2017年11月份启动以来，先后辗转北京、淄博、烟台、威海等地，将于6月23日登陆青未了画廊，以不同系列的代表作品展现不同的主题和风格创新。

1972年，徐青峰出生在部队大院，曾先后任职青岛大学教授、山东美术馆馆长、山东省美协副主席，2015年调入文化部中国艺术研究院中国油画院工作，现任中国美协油画艺术委员会秘书长，中国油画院副院长，山东省政协常委，中国写实画派成员。此次展览囊括了徐青峰从1990年大学本科时期开始，一直到现在，各个时期的代表作共计50余幅，包括油画、水墨、素描。最早的一幅作品是他19岁时的素描自画像。最近的作品包括今年去新疆、甘南、威海的写生作品，展览作品跨度26年，集中了所有的代表性作品。这次展览基本呈现了徐

青峰创作的文化品格和审美意识，是一次全面的立体展示。

徐青峰在绘画上的精神理性严谨而有秩序感；他喜欢在写实油画里深入刻画，痴迷地研究每一个部分，在多年的艺术实践中打开了几个略有不同的创作路径。他偏向于带有象征性、观念性的绘画创作，从早期的《我静静地喘息》等一批作品中就可以看出，营造了一种梦幻的象征意境，带有很强的观念性意味。他的作品《天空》已广为人知，由其延伸出的《天空》系列作品将带有符号象征性特点进一步发展。徐青峰还画了一大批带有抒情性的海滨城市青岛的风景，安静细致地刻画出一种可游可居的真实效果，从城市、海边、渔村到德式洋房，让观众充满对此情此景的美好憧憬。题材虽与过去不同，其内容却是一致的直接、真实、抒情、象征，以水墨的意蕴丰富了写实油画的语言。近几年，徐青峰深入生活，创作了大量的肖

像作品，其中最经典的《吐鲁番的葡萄熟了》，以古典写实主义的手法描绘出葡萄园逆光中的少女曼妙身姿，生动细致。从展览作品中可以看出徐青峰多年来的创作热情、人文情怀和社会担当，而此次展览就是艺术家长期深入生活，在生活中感悟、感受的结果，并将中国气派、中国精神、中国元素，具有正能量的作品奉献给人民和社会。

据此次展览学术主持、中国艺术研究院中国油画院院长杨飞云介绍，“尽我所能”是中国油画院做的系列性个案研究展览，旨在对十五位在职艺术家个体的艺术思考和创作进行深入的梳理和完整的展示，是对艺术家的才情、积累和追求能不能承担起绘画艺术的成果进行最高的学界交流和社会评价检验。也正如此次展览的名称：“尽我所能！”把一个艺术家创作和生活姿态充分地呈现在观众面前，距离展览开幕还有10天，让我们拭目以待！  
**(马茜)**

# 齐鲁瑞丰·山东恒昌2018春拍圆满收官

作品普遍超估价成交，总成交率逾九成

山东齐鲁瑞丰·山东恒昌2018春季艺术品拍卖会于6月6日在山东政协维景大酒店圆满收槌，本次拍卖包含小书斋专场、《藻翁遗珍·纪念郭味蕖先生诞辰110周年》专场、中国书画专场共计三个场次543件精品，均表现稳健，成交额2480.658万元，成交率达93.92%，得到各界藏家、同行及媒体的关注与支持。

其中藻翁遗珍专场表现极为强劲，28件拍品全部成交，这是拍界首次对郭味蕖精品画作进行整理并集中推出，全部作品均由郭味蕖先生哲嗣郭怡蓀教授及嫡孙郭远航先生鉴定把关，在预展前便引起了众多藏家的关注，拍卖现场可谓人气高涨，亮点频出，多件拍品均超出估价多倍成交，最终不负众望斩获白手套。其中封面作品《舜华》《大文盛业》行书五言联以92万元领衔本场。

小书斋专场整体表现稳中见长，其中明代书画大家董其昌的《行书诗卷》以126.5万元夺得本场拍卖的头筹，备受关注的左宗棠篆书七言联以35万元起拍，经过多轮

激烈竞价后以80.5万元被藏家收入囊中，扬州八怪之一的高凤翰所书《信札册页》也以56.35万元的高价成交。中国书画专场也拍出不俗的成绩，成交远超预期，特别是有新买家的积极参与，促成了更多中档价位作品的成交，极大地提升了市场的信心和活力。

山东恒昌拍卖总经理杨宁先生在接受记者采访时表示，“作为一家从事艺术品拍卖已有十四年的山东本土拍卖企业，山东恒昌对于中国艺术和文化肩负着强烈的信念和使命感，已经成为一家涵盖中国古代、近现代及当代书画和古籍碑帖、文玩清供、金石篆刻等多个拍卖门类的专业艺术品经营机构。今年春拍得力于广大藏家和各界朋友的大力支持，也再次印证了优秀的作品终究不会被辜负，一旦时机成熟，就会展现出强大的价格爆发力。不仅藏家反响热烈，高成交额也体现了山东恒昌在各地征集的雄厚实力、‘专业和求真’的核心价值观和深厚的文化累积。我们将



▲齐鲁瑞丰·山东恒昌2018春拍现场

继续深耕，推动这些艺术珍品融入现代生活，实现它们真正的价值，同时，也更期待秋拍再创佳绩！”  
**(马茜)**